

# EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

## La luz eléctrica

(Véanse los números 523 y siguientes.)

VIII.

Hemos visto en el artículo anterior, que las barras de los imanes presentan en sus extremos dos polos ó centros de atracción, á los que parecen dirigirse las líneas de fuerza, dibujadas sobre el plano de la experiencia por las cadenas que forman los granillos metálicos; pero observábamos, que ambos polos parecían iguales y que ninguna circunstancia especial los distinguía y caracterizaba. Pase mos ahora al segundo punto, que viene en cierto modo á completar el primero.

2.º Orientación de los cuerpos imantados. Si una barra metálica imantada se suspende libremente por su centro de gravedad, de manera que pueda oscilar alrededor de dicho punto de suspensión, la barra, como si estuviese dotada de vida y algún misterioso cariño la llamase hacia sí, toma una dirección determinada que es próximamente la de la línea N. S. Uno de sus extremos, ó de sus polos, uno de aquellos puntos, que eran nudos invisibles de todas las líneas de fuerza, y en que parecía reconcentrarse la potencia del imán, se dirige hacia el polo norte, con pequeña diferencia; el otro de aquellos dos puntos, que parecía igual al primero, y que por lo visto no lo era, señala hacia el polo sur, si no exactamente, con aproximación bastante; y la línea de los polos, el eje del imán ó de la barra, marca la meridiana casi del lugar de la experiencia. A esta singularísima propiedad, á esta tendencia hacia dos puntos fijos de los dos polos, á esta dirección casi constante de los cuerpos imantados, es á lo que se llama orientación de los imanes.

Como en el fantasma magnético juegan importantísimo papel los dos polos, que vienen á ser á manera de dos centros atractivos de la circulación metálica de la limadura, si es permitida esta imagen; importantísimo papel representan aquí, porque ellos son los que se dirigen al norte y al sur; pero en este último caso los dos polos se diferencian, si en aquél se confundían, y ya podrán tener nombre, y ya se distinguirán en adelante.

Con todos los imanes sucede otro tanto, todos pueden clasificarse por este método, y en toda barra magnética pueden escribirse dos letras, una en cada extremo que definen y caractericen sus dos polos opuestos: una N. inicial de norte, en el polo que mere-

ce esta dominación: una S. inicial de sur en aquel á que corresponde este nombre.

El espectro magnético nos ha descubierto en todo imán la presencia de dos polos, la orientación magnética nos ha servido para distinguirlos y clasificarlos.

El tercer punto de los dos señalados en el artículo precedente, nos servirá para completar y esclarecer estas primeras nociones.

3.º Atracciones y repulsiones magnéticas. Imaginemos una serie de barras magnéticas en las que, según hemos explicado, se hayan diferenciado los polos: cada barra lleva en sus extremos su marca, su nombre, una N. ó una S. Pues bien, aquí aparece una nueva propiedad notabilísima, y que está en relación con las que hemos expuesto. Si se toman dos de estas barras ó imanes y se aproximan por los polos del mismo nombre, es decir, si se ponen frente á frente dos polos norte, ó dos polos sur, al punto resulta una repulsión entre ellos; y si, por el contrario, se acercan dos polos distintos de los imanes, un polo norte y un polo sur, entre ellos nace ó se manifiesta una atracción. Esta es ley general, ley que en términos breves y sintéticos, puede expresarse así: polos del mismo nombre se rechazan; polos de nombre contrario se atraen, entre un polo N. y otro polo N; ó entre dos polos S. siempre hay repulsión; entre un polo N. y otro S. siempre existe una fuerza atractiva más ó menos intensa. Por eso en un principio se suponía que el magnetismo, á semejanza de la electricidad, se componía de dos fluidos, el fluido boreal y el fluido austral, entre los cuales las leyes dinámicas eran análogas á las de las dos electricidades, positiva y negativa. Y como comprendióse inmediatamente, que la tierra era á modo de un inmenso imán cuyos polos coinciden poco más ó menos con los polos geográficos, supúsose que el polo norte estaba cargado de fluido boreal, de fluido austral el polo sur, que una distribución análoga se verificaba en todos los imanes, y que las atracciones y repulsiones de los polos eran atracciones y repulsiones de ambos fluidos, sujetos, como los dos fluidos eléctricos, á este principio: fluidos iguales se rechazan, fluidos contrarios se atraen.

Resultaba todavía en la Física, de estas nociones sencillísimas y elementales, y antes del descubrimiento de Ampère, que si el polo norte de la tierra atrae al polo norte de un imán, es que sobre el imán existe un fluido magnético de nombre contrario al que se halla en el polo norte de nuestro globo; pero en éste, por definición existe el fluido boreal, luego el fluido acumulado en el polo norte de toda barra magnética, es el fluido contrario, ó sea el fluido austral; por esta razón decíamos, que el polo de cualquiera imán

que mira el norte, se llama, ó polo norte, por el hecho de dirigirse á dicho punto, ó polo austral, por la naturaleza del fluido que contenía, ó que se suponía contenía.

Consideraciones análogas pudieramos repetir respecto al polo sur.

Todo este andamiaje ha venido á tierra: todos estos entes de razón, electricidades positivas y negativas, fluidos boreales y australes han desaparecido; toda esta máquina tan ingeniosamente construida, y de la que aún quedan restos dispersos por los libros de Física, pronto será añicos y polvo; en fin, todo estos dioses y semidioses de la ciencia murieron como dicen que murió el dios Pan en las antiguas selvas. Las viejas hipótesis, después de dar de sí cuanto podían dar, han sido reemplazadas por otras, que en el fondo no las niegan, sino que las abarcan, explican y transforman, y hoy la hipótesis de Ampère es la que impera y domina en la ciencia del Magnetismo, que por obra de su genio ha venido á fundirse en la gran teoría de las corrientes eléctricas.

¿Niega esto, por ventura, los resultados obtenidos? No ciertamente.

Subsiste el imán con sus dos polos, y su espectro magnético, y sus líneas de fuerza.

Subsiste la orientación de la barra magnética y la clasificación de sus polos, en polo norte ó austral, polo sur ó boreal.

Subsiste, en fin, la atracción de los polos de nombre contrario, y la repulsión de los de igual nombre.

Y lo único que ha variado es la explicación de todos estos hechos y fenómenos,

Pero es la nueva, explicación racional, sencilla, susceptible de cálculo y medida, y sujeta á una constante comprobación experimental.

En suma, la teoría del magnetismo se reduce, segú veremos en el artículo próximo, á la teoría de las corrientes eléctricas.

## ASPIRACIONES

¡Cuántos hay en este mundo á quien algunos desgraciados llaman picaro, sin tener en cuenta que dada la picardía de ellos, por picaro que sea le dán ciento y raval!

Todos aspiramos, con ligeras excepciones, que pueden traducirse en los que, por no tener conciencia de nada de cuanto les rodea ni tienen noción de si, y viven como los niños del Limbo, sin pena ni gloria.

Y lo cierto es, que las aspiraciones son naturales y lógicas, siempre que se dirijan á ser más, querer más, representar más, tener más, saber más, ser

más buenos, más virtuosos, más apreciados, más admirados, más queridos, más amables, más honrados, más llanos, sin mezcla de prosepopoya, que cuanto más alto se este más asequible deba serse a los semejantes; y el enfático, el que se sube de punto, el que quiere ascender y hacerse superior y divinarse, por regla general cae de su orgulloso pedestal, porque en él no puede sostenerse; la vanidad es necia, el que nada sue y quiere aparecer que es porque se empina un poco, descubre su trama y produce la risa de los conocidos.

Y pocas aspiraciones que hay fuera de la lógica.

Aspiraciones raras, sin razón de ser la mayor parte de las veces.

Otras inoportunas.

Hombres hay en el actual tiempo modernista como se ha dado en llamarlo, cual si moderno no hubiera sido lo pasado en su tiempo presente, que aspira a ser alcalde, juez *municipal*, *deputado*, *visitador* del timbre del Estado y otras minucias, sin saber poner sino su firma, que de letra no entiende otra cosa.

Por contraposición, hay otros racionales que siendo ilustrados, teniendo un título académico, propiedades, aspiran solo a tomar una borrachera por la mañana, en cuanto se levantan y acostarse con otra más gorda, pareciéndoles poco en comparación a la dulzura de la prima, ser lo que por el orden racional y ordinario de las cosas deben figurar.

Racionales existen cuya aspiración es casarse con una princesa aun cuando ellos sean menestrales simples, mientras viven principes de esta o de la otra sangre que tienen la suprema aspiración de *conquistar* a su cocinera, o de vivir en paz con una chula ingrata a sus ruegos y sus afanes.

Hay quien tiene la aspiración suma de ser torero, y no puede llegar a ella porque se opone el autor de sus días.

Quien se dedicaría a tomador teniendo la vida de ellos por vida llena de aventuras, y no se atreve sin embargo porque en lontananza vislumbra la silueta de un establecimiento penal.

Quien aspira a obtener el amor de una víndima con los cincuenta cumplidos, picada de viruelas, y tibia y seca corio un hueso, porque posee mil duros de renta.

Quien ansia a ser verdugo, no por el placer de estrangular a sus semejantes, sino por gozar de la paguita y del sol cotidiano, teniendo solo el trabajo en ocasiones solamente de dar una vuelta al torniquete, importándole poco la gerigonza y contorsiones del próximo que deja su vida en sus manos ejecutoras.

Quien desea poseer un *rogoce* que luego es causa de su perdición, y tras de su posesión anda dos años, juntando céntimo a céntimo el precio de su ilusión.

Senora hay que aspira a emanciparse de la tiranía de su esposo y huir con el vecino de enfrente que la engatusa, para conseguir lo que, le da adormideras y otras cosas, se apodera de los ahorros, y vuela con el seductor, que a los cinco días la abandona quedando él con los cuartos y ella desolada y desacreditada.

Hombre *regular* existe que aspira a tomar estando con rapazuela que vendió su honra cuando contaba catorce años, que lo tiene electrizado y para él no tiene nada si la lleva al pie de los altares.

Sujetos hay con aspiraciones de remediar a los irracionales, remediarlos, con ventaja, juantos hemos visto vestidos de osos, rebuznar a la perfección y, no hay que escandalizarse, lucir en carnaval como disfraz cabeza de borrego y albardón de jumento sobre sus robustas espaldas sufriendo pacientemente que pa provarles les cojan las patas y les monten!

Cada cual aspira a su bello ideal, siendo lo cierto que hay algunos tan bellos que merecen sendas palizas y la reprobación universal.

Así como la aspiración noble es digna de encanto y de alabanza, las aspiraciones innobles solo merecen la reprobación y el desprecio.

GARCÍ-TORRES.

## RIFA DE CARIDAD

No podía ser de otro modo; este vecindario acude como siempre a el llamamiento humilde de la caridad, y la Rifa será tan brillante como en años anteriores.

Es de notar una cosa singular, que habrá muy alto en pró de estos habitantes; aquí las contadas personas que tienen algunos posibles responden, a todo, lo sostienen todo; conferencia de San Vicente de Paul, Rifa de caridad, abastecimiento del Hospital, Hijas de María, Hermanas del Sagrado Corazón, cofradía de San Francisco Javier, Asilo de las Hermanitas de los pobres y otras muchas cosas, siendo así que en las grandes capitales unos acuden a una y otros a otra cosa y todo marcha movido por diferentes personas y por diferentes vocaciones, y por simpatías e inclinaciones diferentes.

La Rifa, repetitivos, se hará en los mismos términos que haciendo viene, cooperando a ella personas ajenas a la ciudad que muestra y evidencian su adhesión a la idea y su amor a esta tierra, dando objetos con destino a la misma, acto generoso que merece plácemes y aplausos.

La Junta de damas a cuyo cargo está obra tan allegada a el Padre de la humanidad, y en su nombre la señora presidenta accidental, nos envía para su insecución, que hacemos con mucho gusto, lista de los señores donantes y expresión de lo donado, dando en estas columnas las gracias a todos cuantos con ello contribuyen a el caritativo fin,

### I.—AQUÍ LA RELACIÓN.

D. José M. Barrera Fernández, un par de flores cristal azul.

D. Africá Ferrer García, una docena de abanicos.

Hermanitas de los pobres, Sagrados coronones de Jesús y de María, en pasta.

D. Aunción Saizpardo e hijas, una licorera, un palillero de mesa y un jarro.

D. Trinidad Rodríguez un juego de quince saleros de cristal y una bandeja.

(Continuará).

## VARIÉDADES.

PENSAMIENTO.—Tres ó cuatro filósojas, pueden prestar mas servicios al género humano que un gran número de reyes.

—JULIANO.

ELEMÉRIDE.—Concilio de Reims en 6 de Julio del año 900. Se excomulgó a los asesinos del arzobispo Fulco. Al pronunciar las maldiciones acostumbradas en tal caso, los obispos arrojaron al suelo las lamparas que tenían en la mano, y las apagaron; primer ejemplo de semejante formalidad. Se privó toda suerte de inhumación de los au-

tores y cómplices de aquel crimen.—Que su sepultura, dice el concilio, sea la del asno: que queden como el estiércol sobre la tierra, para que sean un ejemplo de oprobio y maldición para las razas presentes y venideras.—¿Qué se hacían, pues, los cadáveres de los excomulgados? Anteriormente hemos visto que quedaban expuestos para pasto de los animales, ó bien que se les cubría de césped ó piedras. También se les encerraban algunas veces en las cavidades de los troncos de los árboles.

## TRES MINUTOS DE PROVECHO.

I.—ROBO.

Dijeron un pastor en la feria que le habían robado su *barjuleta*, y nos quedamos sorprendidos de que hombre tan iliterato supiera dar ese nombre a la bolsa de cuero que llevan los pastores sobre sus espaldas, a eso que vulgarmente todos decimos zurón.—(R.)

II.—EPÍGRAMA.

Viviendo Hipócrates hubo gran escasez de muertos en el infierno; gracias a nuestros Hipócrates modernos, hay hoy día demasiada abundancia.—(Chateaubriand.)

III.—SABIO.

El sabio, dueño de sí mismo, lo es igualmente de los acontecimientos: contento con su estado, no quiere ser más de lo que ha sido, ni vivir sino como ha vivido siempre: bastándose a sí mismo tiene poca necesidad de los demás, y no puede serles molesto: ocupado continuamente en ejercitarse las facultades de su alma, perfecciona su entendimiento, cultiva su espíritu, adquiere nuevos conocimientos, y de este modo se sacia a cada instante sin remordimientos ni disgustos; en una palabra, goza de todo el universo gozando de sí mismo. Semejante hombre es sin duda el ser más feliz de la naturaleza; pues que a los placeres del cuerpo, que les son comunes con los animales, junta los goces del espíritu que le son peculiares a él, y nun si por algún incidente tiene que sufrir el dolor, padece menos que otro, porque la fuerza de su alma le sostiene, y la razón le consuela; aun más, tiene satisfacción en padecer, y es la de sentirse bastante fuerte para sufrir.—(Buffon.)

ESCOLÁSTICO.—Pronóstica este astrónomo: Para los días 6 al 8, calor y algunos nubarrones. Luego cambio del viento al NO, seco en Levante y alguria tronada lineal en Aragón.

Para los días 9 al 12, calor y carácter tormentoso con remolinos de viento S. y sequía en todo el E. de la Península y en el centro nuboso. Después, cielo esclarecido, calor, tronadas lineales en Castilla y más continuadas en Extremadura y Andalucía.

Para los días 13 al 15, vientos del O. vario y tronadas de poca duración, reproduciéndose y arbolando el Cantábrico con carácter borrasco: Chaperones en Galicia, alto Aragón y regiones vecinas á Cataluña. Luego calor, bochorno y tronadas lineales con vientos del SO y SE que refrescan la atmósfera,

## Velada

Indudablemente, la página más gloriosa de nuestro Liceo, será la que esta Sociedad escriba, honrándose á sí misma, al honrar la memoria del insigne novelista, literato eminente, escritor castizo como el que más y y genial como ninguno, regocijo de las masas y gloria de las letras castellanas, de aquel que con su nacimiento y con sus obras, ha añadido nuevos timbres de inmortalidad á nuestra querida Acci, de Pedro A. de Alarcón. El Liceo al satisfacer tan legítima deuda, borrando ciertos asomos de ingratitud, cumple con su nombre y con su fin, escribiendo, ya lo hemos dicho, la página más brillante de su historia, con la celebración de esta velada.

Poco podemos decir hoy á nuestros lectores acerca del programa literario conque ha de celebrarse, pues el Presidente de la Sección de Literatura, diariamente recibe bellísimas producciones de los literatos más eminentes destinadas á este objeto, y hasta que se conozcan el número de ellas, no puede confeccionarse. No así en su parte musical, en la que está acordado solo á falta de algún detalle, pues a más del sesteto que dirige el señor López Muley y que debutará en este acto, distinguidas señoritas han accedido á la invitación del Liceo, distribuyéndose los números musicales, dando con ello una prueba más de qué su amor al arte y su patriotismo corren parejas con su hermosura.

De todos modos, la velada en proyecto constituirá un verdadero éxito, muy superior á lo que nos podíamos figurar y digna de aquel á quien se dedica. Nuestros plácemes á Guadix, al Liceo y á su Sección de Literatura.

P.

**PAISANA.**—Se encuentra en esta población la señora doña Lutgarda López de Argüeta y Alarcón, venida con objeto de pasar una temporada al lado de sus ancianos padres don Enrique y doña Joaquina. Viuda hace mucho tiempo, Dios le ha dado resignación y fuerzas para educar á su hijo, atendiendo con su trabajo honrado a cuantas necesidades lleva consigo la lucha por la existencia, por lo cual merece la consideración y respecto de todos sus conciudadanos.

**COLEGA.**—Recibimos el número 35 de *El Obrero*, periódico que vé la luz en Lorca. Accedemos gustoso á su solicitud de cambio, anotándolo en la lista de los que nos favorecen con su amistad, bajo el número 332.

**MATRIMONIOS.**—La Fiscalía del Tribunal Supremo ha dictado una circular en la que se señalan las responsabilidades en que incurren los párrocos y los jueces municipales que autorizan casamientos en los que figuren como contrayentes individuos del ejér-

cito, que no hayan cumplido el tiempo de servicio activo.

**AEROLITO.**—Este fenómeno atmosférico se ha producido noches pasadas en Córdoba, dejando ver una luz vevísima que llamó la atención de cuantas personas lo presenciaron, causando la alarma consiguiente; el aerolito llevaba la dirección de la cuenca del Guadalquivir.

muchos muertos y heridos que ha producido.

**PAISANO.**—Ha sido destinado á Granada el general de Brigada Excmo. señor don Fernando Serano. Nos alegramos, porque de este modo está más cerca de nosotros, con su distinguida esposa e hijas; familia acreedora a ciertas consideraciones sociales pueden prestarse á la ilustración, á la instrucción y á la virtud.

## FERROCARRILES

Ha salido para Madrid la Comisión de Empleados de ferrocarriles, que, completando trabajos comenzados en Mayo, lleva encargo de preparar tras de un Congreso un meeting en el que conclusiones serán presentadas á las Compañías; realizando, si sobre las cuales no dan respuesta favorable que permitan esperar una inmediata mejoría en la penosa situación del agente ferroviario español, la Huelga General de todas las líneas.

Esta iniciativa del Sindicato General se halla secundada por todas las secciones y sociedades regionales de ferrocarriles.

**EXÁMENES.**—Es costumbre bastante extendida que antes de poner fin á las tareas escolares con las vacaciones de verano, se celebren exámenes generales en las escuelas, con asistencia de la Junta local. ¿Se ha pensado aquí en algo de esto? Lo ignoramos; pero advertimos que las vacaciones dan principio el 18 de este mes.

**DIRECTOR.**—El de los Baños de Bussot (Aljante) doctor don Benito Minagorre Cubero, ha regresado de aquel país por haberse terminado la segunda temporada en tan importante salutifero establecimiento.

**MAGISTERIO.**—Se ha dispuesto que la reválida que efectúen los maestros superiores para obtener el título por el plan de estudios vigente, se circunscriba á las asignaturas que quedó anteriormente no se hubiesen examinado.

**SOCIEDAD.**—La de recreo fundada en esta ciudad bajo el título de *La Tertulia*, ha remitido su reglamento al señor Gobernador civil á los efectos marcados en la ley.

**VERDUGO.**—El de Granada se dice que ha presentado su dimisión. Ganancias para el Fisco; cuántos pliegos de papel sellado se expedirán para escribir solicitudes! ¡Qué vergüenza!

Quisiera ser rey.

**LLAMAMIENTO.**—El Juzgado militar permanente de Granada, cita, llama y emplea á Antonio Martínez García, de Gérez del Marquesado, para que en el término de 30 días comparezca, con objeto de prestar declaración en el expediente de pobreza que se instruye á instancia del mismo.

**WASHINGTON.**—En la Casa Blanca ha sido detenido un sujeto que, burlando la vigilancia de los porteros, logró introducirse. Al ser registrado se le encontró un revolver. Creéese que su intento era asesinar al presidente Roosevelt.

**LACOMOTORA.**—En Algeciras ha estallado una, recién salida del taller de reparaciones. La catástrofe es numerosa por los

## Notario

Nuestro antiguo y querido amigo el Notario de esta ciudad, don Enrique Argüeta y Quintana, ha trasladado su domicilio á la calle del Agua, esquina á la Plazuela de los Oñates. Advertencia y aviso á su numerosa clientela para que no olvide al decano de los curiales de esta población, que tan agradecido ha sido siempre á todos sus favorecedores.

**ESCULTURA.**—El párroco de Velefique (Almería) nuestro paisano el presbítero don Antonio Ochoa Pérez, ha encargado ejecutar á los escultores de esta ciudad don José Aguilera Manrique y don Luis Alarcón Muñoz un Jesús Nazareno para la iglesia de aquél pueblo. Hemos tenido el gusto de ver la imagen y creemos que no quedará descontento el dicho párroco ni el pueblo de Velefique, pues nuestros dos jóvenes artistas han hecho una obra merecedora de los elogios de cuantos inteligentes la han examinado en sus más minuciosos detalles. Nuestra enhorabuena al señor Ochoa por acordarse de que en su país hay quien pueda responder á su cometido.

**GRANADA.**—Desde esta semana las horas de oficinas en las dependencias del Gobierno Civil y en la Diputación, serán de 8 a 12 de la mañana.

**CÁCERES.**—En Valencia de Alcántara hay grandes existencias de aceite sin que se puedan colocar, y eso que las clases son superiores. La langosta hizo gran daño y sigue haciéndolo.

**CRUZ.**—Se ha concedido la de D. Alfonso XII á don Santiago Ramón Cajal y á don Juan Valera.

## Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo . . . . .	fanega, de . . .	09'50 á 10'00	pts
Celada . . . . .	» de . . .	05'00 á 05'50	»
Centeno . . . . .	» de . . .	07'00 á 07'50	»
Habas . . . . .	» de . . .	10'00 á 10'50	»
Maíz . . . . .	» de . . .	09'00 á 10'00	»
Garbanzos . . . . .	» de . . .	20'00 á 40'00	»
Judías . . . . .	» de . . .	25'00 á 30'00	»
Lentejas . . . . .	» de . . .	09'50 á 10'50	»
Aceite . . . . .	arroba, de . . .	08'50 á 09'00	»
Cañamo . . . . .	» de . . .	10'00 á 11'00	»
Patatas . . . . .	quintal, de . . .	04'00 á 04'50	»
Cañamones . . . . .	fanega, de . . .	00'00 á 00'00	»

el Corredor.  
JUAN MATÍAS Lorente.

# SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

## CURIOSIDADES HISTÓRICAS

### PREGUNTA

¿Qué madre fué la primera que llevó piedras para tapiar la puerta del templo de Minerva donde se había refugiado su hijo, como asilo inviolable, huyendo de los que le perseguían para prenderle?

### CONTESTACION.

Pausanias, general de Lacedemonia, tuvo bien merecido un gran castigo, porque después de prestar á su patria importantes servicios, luego los borró con un acto de perfidia. Mucho había contribuido, segun se había dicho, á la victoria de Platea. A su valor debía la Jonia su libertad. También había sacado á la isla de Chipre y á Bizancio del yugo persa. Pero, no creyendo sus servicios bastantes recompensados, se dejó seducir por las ofertas de Jerges. Artabazo, que mandaba en las costas del Asia menor, llevó la negociación en nombre de su amo, y accedió sin dificultad á las proposiciones del general lacedemonio. Ambicionaba el señorío de la Grecia, y le fué otorgado, entonces tomó un tono proporcionado á su ambición, y trató con altivez á sus conciudadanos. Por varios indicios penetraron los eforos sus miras, y le quitaron el mando. Pero, como no había contra él ninguna prueba directa, nada se resolvó hasta que una carta que después escribió á Artabazo convirtió en evidencia los indicios. El esclavo que debía llevarla la entregó á los eforos, y fué descubierto todo. Así que iban á prenderle, Pausanias se refugió en un templo de Minerva. No osaron sacarle de su asilo, por la inviolabilidad de que gozaba el templo; pero, tapiaron la puerta, y tuvo que morir de hambre; siendo su madre la primera que llevó piedras para tan horrorosa incomunicación.

## Ultra.

Despierta, corazón, esta es la hora:  
ya tu plegaria vespertina espera  
la pobre compañera  
que á sombras del ciprés dormida mora.

## EL ACCITANO.

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE  
INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix  
ECIOS DE SUS CRIPCIÓN (PAGO ANTICIADO)

En Guadix, un año. Plazas. 10.00  
En toda España. » » 10.00  
Extranger. » » 12.50

Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atención, 50.

Anuncios 1.<sup>a</sup> plana, peseta linea: 2.<sup>a</sup> 75 céntimos  
Pepeseta: 3.<sup>a</sup> 50 céntimos: 4.<sup>a</sup> 25.

Comunicados: precios convencionales.

Despierta, si, despierta; ya incolora se angosta en las regiones del vacío la franja del crepúsculo sombrío, semejante á la franja de la aurora.

Mas no: ¡enán diferente!

Ese sol esplendente  
que los cielos recorre paso á paso,  
¡qué alegría se levanta en el oriente!  
y ¡qué triste se oculta en el oeste!

Sonriendo la aurora  
nace la cuna del naciente día;  
el crepúsculo llora  
sobre el lecho mortal de su agonía;  
despierta, corazón: ¡esta es la hora!

Federico Balart.

en la vejez casi toda su lucidez mental: serán seres de inteligencia poco poderosa, pero esta inteligencia, grande ó pequeña, persiste intacta durante la senectud, aun con las extraordinarias longevidades que suelen alcanzar los campesinos y labriegos.

Dígase lo que se quiera, el mejor excitante para el trabajo mental es el propio pensamiento; mejor que con ningún otro artificio, se estimula la mente con tres elementos: preparación, atención, reflexión; nada tan poderoso como la atención, y el estudio para poner el pensamiento en el tono necesario al trabajo intelectual.

Las excitaciones mentales producidas por el alcohol, como las del café y las del tabaco, son fugaces, rápidas, duran lo que cuesta al organismo descartar el veneno ingurgitado; por el contrario, la vibración causada en las cédulas nerviosas por el estudio y la atención profunda es más energética y normal, aprovecha mejor los recuerdos de la memoria y da la asociación de ideas, nide un trabajo más sólido y completo, y en fin, no deteriora la complicada maquinaria del pensamiento.

Tan cierto es que la atención sobreexcitada exalta la actividad cerebral, que hay muchas personas que se emborrachan hablando como otras meditan do.

¿Quién es capaz de dormir cuando el deseo de dar solución á un problema largamente meditado pone en tensión toda la maravillosa arquitectura cerebral?

¡Qué más café! ¡Qué mejor alcohol!

De igual manera y por idénticas razones que el alcohol, están hoy desacreditados el café y el tabaco.

Estos ingredientes podrán ser, en ocasiones, excelentes medicamentos, pero habitualmente son vi cios.

De mi puedo decir que de ordinario no consumo más vino que una pequeña copa en cada comida. Pero esto no lo digo por higiene, sino por el vicio del cual no he logrado todavía deshacerme. Si alguna vez se olvidan de servirmelo, no noto la falta.

Dr. S. Ramón y Cajal.

## CURIOSIDADES HISTÓRICAS.

### PREGUNTA

Que mención hace la historia de la antigua ciudad de Narbona?

**NOTA.**—Se esperan las contestaciones hasta el 25 de este mes para publicarlas en el primer número de Agosto.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrendamiento.

## EL ACCITANO

### PROVINCIA DE

Sr. D.